
 

 

  

مدت امتحان :  ساعت شروع :علوم تجربيرشته : ٣سؤالات امتحان نهايي درس :  فيزيك

٢تعداد صفحه: تاريخ امتحان :سال دوازدهم آموزش متوسطهنام و نام خانوادگي :

نمرهسوالات (پاسخ نامه دارد)رديف

١

اصطلاحات زير را تعريف نماييد
الف) قانون اول نيوتون

نورب)   پاشندگي 

ج) گسيل القايي

٥/١

٢

جاهاي خالي را پر كنيد
......مي الف) به خاصيتي از اجسام كه ميل دارند وضعيت حركت خود را هنگامي كه نيروي خالص وارد بر آنها صفر است حفظ كنند....................

 گويند.

 مي شود. ب) حاصل ضرب جرم ذره در سرعت آن .........................جسم ناميده

 ج) تعداد نوسان هاي انجام شده توسط يك نوسانگر در مدت يك ثانيه را .............................مي نامند.
د) كمترين انرژي لازم براي خارج كردن الكترون از حالت پايه، انرژي..................الكترون ناميده مي شود.        

١

٣

بودن عبارت هاي زير را مشخص كنيد:  غلطيا  صحيح
زمان را به يكديگر وصل  الف) سرعت متوسط متحرك بين دو لحظه از زمان برابر شيب خطي است كه نقاط نظير آن دو لحظه در نمودار مكان

 مي كند.

 ب) با افزايش ارتفاع از سطح زمين نيروي گرانش وارد بر جسم از طرف زمين افزايش مي يابد.

  فنر  در نقاط بازگشتي بيشينه و در نقطه تعادل صفر است.ي جنبشي سامانه جرمج) انرژ

د) هنگام عبور موج از يك مرز و ورود آن به محيط ديگر، بسامد موج تغييري نمي كند.

١

٤

رو به پرسشهاي زير پاسخ دهيد با توجه به نمودار مكان ــ زمان شكل روبه
عبور ميكند؟ الف) متحرك چند بار از مبدأ مكان

مبدأ است؟ بهشدن  نزديك زماني متحرك در حال  ب) در كدام بازه
هايي؟ ) جهت حركت چند بار تغيير كرده است؟ در چه لحظهپ
است يا خلاف آن؟ جايي كل در جهت محور  ) جابهت

٢

٥

در جمله هاي زير، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب كرده و در پاسخ برگ بنويسيد: 
سرعت ثابت) حركت خواهد كرد.  الف) هرگاه نيروهاي وارد بر جسمي متوازن باشند، آن جسم با (شتاب ثابت

دامنه) متناسب است. ب) انرژي اي كه موج صوتي با خود حمل مي كند، با (مربع دامنه
خطي) ناميده مي شود. ج) طيف گسيلي از گازهاي كم فشار و رقيق طيف (پيوسته

بلند برد) است. بردد) نيروي هسته اي (كوتاه

٢

٦

و ضريب  ٥/٠به صورت افقي وارد شده است. اگر ضريب اصطكاك ايستايي  ١٠٠Nنيروي كشش طناب  ١٠kgدر شكل زير به جسمي به جرم 
باشند،  ٢/٠اصطكاك جنبشي 

الف) نيروهاي وارد بر جسم را روي شكل رسم كرده و با ذكر دليل بگوييد آيا جسم حركت مي كند يا خير؟ 
نيروي اصطكاك وارد بر جسم را بدست آوريد. در هر صورتب) 

٢

در صفحه بعدادامه سولات 
 

 بسمه تعالی

 



 

 

  
مدت امتحان :  ساعت شروع :علوم تجربيرشته : ٣سؤالات امتحان نهايي درس :  فيزيك

٢تعداد صفحه: تاريخ امتحان :    /    / سال دوازدهم آموزش متوسطهنام و نام خانوادگي :

 ١ را درون خلا بررسي كرد. الكترومغناطيسو  صوتيبا استفاده از گوشي تلفن همراه آزمايشي را طراحي كنيد كه به كمك آن بتوان نحوه انتشار امواج  ٧

٨ 

 مي كشيم.  ١/٢ܰرا با نيروي   ٤݉و طول  ݃ܭ٠/٦فنري به جرم 
 الف) تندي انتشار موج در اين فنر چقدر است؟

 شود؟ ١݉ب) سر آزاد فنر را با چه بسامدي تكان دهيم تا طول موج ايجاد شده در فنر  
 

٥/١ 

ܫشدت صوتي  ٩ = ٢ × ١٠ି٥ ௐ
௠٢݃݋݈بل مي باشد؟( است. تراز شدت اين صوت چند دسي ٢ = °ܫو   ٠/٣ = ١٠ି١٢ ௐ

௠٢( 
 

١ 

١٠ 
 اين نوسانگر را بنويسيد.  معادله ي حركتاست .  ٥HZو بسامد آن   ٠/٠٣mدامنه ي نوسان يك حركت هماهنگ ساده 

 
١ 

 ١ تابش گرمايي چيست؟ ١١

١٢ 

 فوتوالكتريك دارد؟(توضيح دهيد)براي يك فلز معين، تغيير هر يك از كميت هاي زير چه تاثيري در نتيجه اثر 
 الف) تغيير بسامد نور فرودي به مقادير بيشتر و يا كمتر از بسامد آستانه

 
 ب) كاهش شدت نور فرودي در بسامدهاي بزرگتر از بسامد آستانه

 

١ 

١٣ 
ܴ) هيدروژن اتمي را بدست آوريد.(٤=nكوتاه ترين و بلندترين طول موج در رشته ي براكت ( = ٠/٠١( 

 
٥/١ 

 ٥/١ دو مورد نارسايي مدل اتمي بور را بيان كنيد ١٤
 ١ دقيقه است. پس از گذشت چهار ساعت، چه كسري از ماده اوليه، در نمونه اي از اين بيسموت، باقي مي ماند؟ ٦٠حدود  ٢١٢نيمه عمر بيسموت  ١٥

 ٢٠ جمع نمره موفق و پيروز باشيد



 

 

  
مدت امتحان :  ساعت شروع :رشته : علوم تجربي٣سؤالات امتحان نهايي درس :  فيزيك

٢تعداد صفحه: تاريخ امتحان :    /    / سال دوازدهم آموزش متوسطهنام و نام خانوادگي :

نمرهسوالات (پاسخ نامه دارد)رديف

١

وارد شود الف) يك جسم حالت سكون يا حركت با سرعت ثابت خود را حفظ مي كند مگر آنكه نيروي خالص غير صفري به آن
سته ب) هنگامي كه باريكه نوري شامل پرتوهايي با طول موج هاي مختلف باشد، اين پرتوها هنگام عبور از مرز دو محيط در زاويه هاي مختلفي شك

٢٩صمي شوند. به اين پخش شدگي نور، پاشندگي نور مي گويند.  
دهد و به تراز ج) يك فوتون ورودي، نتيجه يك فوتون القايي گسيل مي شود.الكترون برانگيخته را تحريك كند (يا القا كند) تا تراز انرژي خود را تغيير 

١١٠صپايين تر برود و در نتيجه يك فوتون القايي گسيل مي شود. 
نمره ٥/٠هر مورد 

٥/١

٢

٢٩صالف) لختي                       
٤٥وص ٤٤صب) تكانه                          

٥٤ص ج)فركانس (يا بسامد)      
نمره ٢٥/٠هر مورد         ١٠٦صد) انرژي يونش الكترون    

١

٣

٧ص                   الف) صحيح
٤٨و ص ٤٧صب) غلط                          
٥٨صج) غلط                           

٨٢ص                        د) صحيح

١

٤

٨صالف) يك بار                                                                        
٢ݐب)  − ٣ݐ

૚࢚پ) يك بار در لحظه ي 
ها xت) در جهت محور 

٢

٥

٢٩ص                     الف) سرعت ثابت
٦٦صب) مربع دامنه                          

٩٩صج) گسسته                                
١١٤ص                               د) كوتاه برد

٢

٦

௦݂௠௔௫ = ௦ܰߤ =
٠
٥

× ١٠٠ = ٥٠N 

ܶ > ௦݂௠௔௫ 

௞݂ = ௞ܰߤ = ٠/٢ × ١٠٠ = ٢٠ܰ

ܰ = ݉݃ = ١٠ × ١٠ = ١٠٠ܰ 

 جنبشي مي باشد:بنابراين جسم حركت مي كند و نيروي اصطكاك از نوع 

 

٢

٧

گوشي تلفن همراه را در يك محفظه ي تخليه ي هواي شيشه اي آويزان مي كنيم. با برقراري تماس با گوشي، صداي آن شنيده مي شود. ولي 

لكترومغناطيسي همچنان به گوشي مي با به كار افتادن پمپ تخليه هوا، صدا به تدريج ضعيف  و سرانجام خاموش مي شود، در حالي كه امواج ا

٦٨ص  رسند.

١

ادامه سوالات در صفحه بعد

 بسمه تعالی



 

 

  
مدت امتحان :  ساعت شروع :رشته : علوم تجربي٣سؤالات امتحان نهايي درس :  فيزيك

٢تعداد صفحه: تاريخ امتحان :    /    / سال دوازدهم آموزش متوسطه نام و نام خانوادگي :

٨ 

ߤ =
݉
ܮ =

٠/٦
٤

= ٠/١٥
݇݃
݉  

ݒ = ඨ
ܨ
ߤ = ඨ

١/٢
٠/١٥

= ٢/٨٣
݉
ݏ  

݂ =
ݒ
ߣ =

٢/٨٣
١

= ٢/٨٣݉

 

٥/١

٩ 

٧٣ص  

 

١

١٠

ܣ = ٠/٠٣݉ 
݂ =  ݖܪ٥
߱ = ݂ߨ٢ = ٢ × ߨ × ٥ = نمره ٥/٠                          ߨ١٠  

ݔ = (ݐ߱)ݏ݋ܿܣ = ٠/٠٣cos (ݐߨ١٠)                     نمره ٥/٠  
١ 

٩٩صهمه ي اجسام در هر دمايي كه باشند، از خود امواج الكترومغناطيسي گسيل مي كنند كه به آن تابش گرمايي مي گويند. ١١  ١ 

١٢

الف) بسامد قطع كمترين بسامدي است كه به ازاي آن اثر فوتوالكتريك اتفاق مي افتد. اگر بسامد نور فرودي كمتر از آن باشد ديگر 

 ٩٧صاثر فوتو الكتريك اتفاق نمي افتد. 

افزايش تعداد فوتون ب) در بسامدهاي بزرگتر از بسامد آستانه اثر فوتوالكتريك انجام مي گيرد، افزايش شدت نور فرودي تنها باعث 

 ٩٧صها و در نتيجه افزايش تعداد فوتوالكترون ها مي شود در حالي كه انرژي جنبشي فوتوالكترونها بدون تغيير مي ماند. 

 

١ 

١٣

١
λ = R ൬

١
٤٢ −

١
∞൰ = R ൬

١
١٦

൰ = ٠/٠٠٠٦٨١٢ → λ = ١٤٦٧nm 

١
λ = R ൬

١
٤٢ −

١
٥٢൰ = R ൬

٢
٢٥

× ١٠ି٢൰ → λ = ٤٠٧٧nm

nكوتاه ترين طول موج متناظر با  =  ١٠٢ص   ١٠١صاست:  ∞

nبلندترين طول موج متناظر با   =  است: ٥
٥/١

١٤

اين مدل براي وقتي كه بيش از يك الكترون به دور هسته مي گردد به كار نمي رود زيرا در مدل بور نيروي الكتريكي كه يك الكترون  -١

 بر الكترون ديگر وارد مي كند به حساب نيامده است.

 ١٠٩ص اين مدل نمي تواند متفاوت بودن شدت خط هاي طيف گسيلي را توضيح دهيد.   -٢

نمره ٧٥/٠هر كدام   

٥/١

١٥

݊ =
ݐ

ܶ١
٢

=
٢٤٠
٦٠

= ٤ 

ܰ = °ܰ ൬
١
٢
൰

௡
= °ܰ ൬

١
٢
൰

٤

=
١

١٦ °ܰ 
١ 

 ٢٠ جمع نمره موفق و پيروز باشيد

 


